

ББК 67.400.3

УДК 342.7

ПРАВА РОДИТЕЛЕЙ ПРИ ГОСПИТАЛИЗАЦИИ РЕБЕНКА

О. Л. Казанцева

Алтайский государственный университет (Барнаул, Россия)

Статья посвящена анализу прав родителей при госпитализации ребенка, которые зачастую нарушаются медицинскими организациями при поступлении ребенка в медицинское учреждение. Как правило, нарушается право родителя на нахождение рядом с ребенком в больнице при его дальнейшей госпитализации. В этой связи данное научное исследование представляется актуальным и своевременным, поскольку на основании действующих правовых норм выявляются проблемы, возникающие при реализации прав родителей, и даются предложения и рекомендации по их устранению.

Ключевые слова: права родителей, права ребенка, защита прав, право на медицинскую помощь.

RIGHTS OF PARENTS WHEN THE CHILD IS HOSPITALIZED

O. L. Kazantseva

Altai State University (Barnaul, Russia)

The article is devoted to the analysis of the rights of parents during the hospitalization of a child, which are often violated by medical organizations when a child enters a medical institution. As a rule, the parent's right to be next to the child in the hospital is violated during his further hospitalization. In this regard, this scientific study seems to be relevant and timely, since, on the basis of the current legal norms, problems that arise in the implementation of the rights of parents are identified and suggestions and recommendations are given for their elimination.

Keywords: the rights of parents, the rights of the child, the protection of rights, the right to medical care.

Doi: [https://doi.org/10.14258/ralj\(2022\)3.4](https://doi.org/10.14258/ralj(2022)3.4)

Проблемы реализации права граждан (как взрослых, так и несовершеннолетних) на медицинскую помощь была предметом исследования различных авторов [1–4]. Действительно, законодательство Российской Федерации в сфере охраны здоровья, регламентирующее право на медицинскую помощь, права пациента, родителей при госпитализации их детей, достаточно сложное, понимается и толкуется по-разному представителями медицинских организаций, в связи с чем возникает ряд вопросов, требующих своего разрешения при госпитализации ребенка. Родители, столкнувшись с проблемой нездоровья собственного ребенка, находясь зачастую в состоянии шока и сильного волнения, вынуждены преодолевать бюрократические проволочки, чтобы отстоять свое право на нахождение вместе с ним в процессе его пребывания в медицинском учреждении.

Вместе с тем имеется ряд правовых норм, позволяющих находиться одному из родителей вместе с ребенком в больнице. Названное право регламентируются как на международном, так и на национальном уровне.

Ст. 7 и 9 Конвенции ООН о правах ребенка предусматривают, что ребенок имеет право на имя и приобретение гражданства, право знать своих родителей и право на их заботу, а также на неразлучение с ними, кроме исключительных случаев (жестокое обращение с детьми, отсутствие заботы со стороны родителей и пр.).

Хартия о госпитализированных детях (Юнеско, 1988 г.) также закрепляет положение о том, что дети, находящиеся в больнице, имеют право на присутствие родителей либо одного из родителей, либо человека, заменяющего родителя, на протяжении всего лечения. Кроме того, должны

быть предприняты все меры для смягчения физического и эмоционального стресса у ребенка и его родителей.

Что касается российского законодательства, то оно также содержит нормы, направленные на защиту прав родителей и детей при госпитализации последних.

Так, например, в соответствии со ст. 64 Семейного кодекса РФ защита прав и интересов детей возлагается на их родителей. Родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, без специальных полномочий. Данная норма свидетельствует о том, что ответственность за детей и защиту их прав несут прежде всего их родители. А, следовательно, эта обязанность распространяется и на случаи госпитализации детей по медицинским показаниям.

Согласно п. 3 ст. 51 Федерального закона от 21.11.2011 № 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» родителям, членам семьи или законному представителю дается «право на бесплатное совместное нахождение с ребенком в медицинской организации при оказании ему медицинской помощи в стационарных условиях в течение всего периода лечения независимо от возраста ребенка». Следовательно, право взрослого находиться в больнице в течение всего срока лечения независимо от возраста ребенка (вплоть до его совершеннолетия) четко следует из законодательства.

Кроме того, в медицинском учреждении может находиться не только один из родителей (мать или отец), но и другие члены семьи, а также законные представители.

В случае совместного нахождения родителя в медицинской организации в стационарных условиях с ребенком до достижения им возраста четырех лет, а с ребенком старше данного возраста — при наличии медицинских показаний, плата за создание условий пребывания в стационарных условиях, в том числе за предоставление спального места и питания, с указанных лиц не взимается.

Таким образом, в случае, если ребенку менее четырех лет, то родителю предоставляется бесплатное спальное место и питание, а если ребенок старше указанного возраста, то родителю гарантируется бесплатное спальное место и питание при условии, что есть медицинские показания для совместной госпитализации (п. 4 ч. 3 ст. 80 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»). Однако указание на то, кто и по каким критериям принимает такое решение, в законодательстве отсутствует. На практике решение вопроса о нахождении родителя в больнице при лечении ребенка отдается на откуп лечащим врачам, что может привести к злоупотреблениям с их стороны. В этой связи необходимо на федеральном уровне более детально разработать порядок выдачи медицинских показаний для совместной госпитализации с ребенком.

Министерство здравоохранения РФ издало письмо от 30 мая 2016 г. № 15–1/10/1–2853 «О правилах посещения родственниками пациентов в отделениях реанимации и интенсивной терапии», которое вряд ли можно отнести к нормативным правовым актам, но содержащее указание на то, что родственники могут оказывать помощь медицинскому персоналу в уходе за пациентом и поддержании чистоты в палате только по личному желанию и после подробного инструктажа.

Это означает, что родитель, оставшийся с ребенком в больнице, на что имеет полное право, не обязан выполнять работу санитарки или другого медицинского персонала: убирать территорию, палату, мыть окна, пол, туалеты и пр. Также за нахождение родителя с ребенком в палате не должна взиматься плата.

Поскольку разлучение ребенка с родителем при госпитализации не только не способствует его выздоровлению, но и наносит психологическую травму, особенно, если ребенок несовершеннолетний и привязан к родителям, то и запретить нахождение родителя с ребенком нельзя.

Субъекты РФ могут расширять гарантии, установленные федеральным законодательством, но ограничивать их не вправе.

Помимо права на совместное нахождение родителя с ребенком при госпитализации, законодательством предусмотрено право родителей на получение информации. С 15-летнего возраста подросток уже вправе сам знать все о состоянии своего здоровья. Врач обязан сказать всю правду относительно диагноза и дальнейшего прогноза. В случае необходимости дополнительных медицинских вмешательств необходимо их обсудить с родителями и получить на них согласие. Только после этого лечение может быть продолжено.

Согласно ст. 20 Федерального закона от 21.11.2011 № 323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» необходимым предварительным условием медицинского вмешательства является дача информированного добровольного согласия гражданина или его законного представителя на медицинское вмешательство на основании предоставленной медицинским работником в доступной форме полной информации о целях, методах оказания медицинской помощи, связанном с ними риске, возможных вариантах медицинского вмешательства, о его последствиях, а также о предполагаемых результатах оказания медицинской помощи.

Несовершеннолетние в возрасте старше пятнадцати лет или больные наркоманией несовершеннолетние в возрасте старше шестнадцати лет имеют право на информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него.

Медицинский сотрудник должен подробно разъяснить, что представляет собой медицинское вмешательство, для чего оно проводится, какие последствия и риски могут возникнуть после него. На основании полученных данных гражданин соглашается либо отказывается от медицинского вмешательства.

Исходя из ст. 6 Всеобщей декларации о биоэтике и правах человека, принятой резолюцией Генеральной конференции ЮНЕСКО по докладу Комиссии III на 18-м пленарном заседании 19 октября 2005 г., любые медицинские вмешательства проводятся только с согласия заинтересованного лица.

Пациент вправе задавать вопросы, чтобы понимать, какое решение ему принять. Перед подписанием информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство родителям несовершеннолетнего пациента стоит внимательно его изучить и в случае необходимости потребовать разъяснений. При подписании информированного добровольного согласия ответственность за возможные риски несет родитель несовершеннолетнего.

Родители вправе знакомиться с медицинскими документами и при необходимости получать копии документов, касающихся протокола лечения их ребенка (например, если у родителей есть сомнения в правильности выбранного лечения и требуется консультация независимого специалиста или для использования в качестве доказательства в судебном процессе). Следует отметить, что данные о здоровье ребенка и его лечении не относятся к служебной информации, поэтому от родителей ее скрывать нельзя.

В соответствии с п. 1 ст. 13 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»: сведения о факте обращения гражданина за оказанием медицинской помощи, состоянии его здоровья и диагнозе, иные сведения, полученные при его медицинском обследовании и лечении, составляют врачебную тайну.

Сохранность врачебной тайны гарантируется государством и обеспечивается законодательно путем закрепления определенных запретов и юридической ответственности за ее разглашение. Юридические основы защиты врачебной тайны закладываются ст. 23, 24 Конституции РФ, в соответствии с которыми каждый гражданин имеет право на личную тайну, а использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия не допускаются.

Также родители вправе выбрать врача или поменять его в процессе лечения (ст. 21 Федерального закона от 21.11.2011 № 323), потребовать от врача обезболивание для ребенка (п. 5 ст. 19 того же закона) и пр.

В случае нарушения прав родителей при госпитализации ребенка необходимо обращаться за их защитой непосредственно к главному врачу, Министерство здравоохранения региона, страховую компанию, Росздравнадзор или прокуратуру. Родителям необходимо понимать степень лежащей на них ответственности за здоровье своих детей, и от того, насколько оперативно и грамотно они будут отстаивать свои права, зависит своевременность оказания медицинской помощи их детям.

Ввиду несовершенства законодательства об охране здоровья, отсутствия четких формулировок, неправильного толкования требуется оперативно скорректировать его в целях недопущения нарушения прав родителей и их несовершеннолетних детей.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Алексеевская Т. И., Крупская Т. С. Анализ нормативно-правового обеспечения права детей на медицинскую помощь в современных условиях // Сибирский медицинский журнал (Иркутск). 2012. Т. 110. № 3. С. 146–150.

2. Антоненко А. Ф. Юридические основы права граждан на медицинскую помощь в Российской Федерации // Бюллетень Восточно-Сибирского научного центра СО РАМН. 2005. № 4. С. 32–34.

3. Пучкова В. В. Основные аспекты соблюдения прав граждан в процессе реализации нового Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» // Проблемы права. 2012. № 4 (35). С. 148–151.

4. Тетерина Л. Р., Воропаева И. В., Исаев Ю. С., Воропаев А. В. Права пациентов (сообщение II) // Сибирский медицинский журнал (Иркутск). 2004. Т. 46. № 5. С. 102–107.